
CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 5ª REGIÃO
ATA DE REUNIÃO

ATA DA 959ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA -
QUINTA REGIÃO, REALIZADA NO DIA DEZOITO DE JANEIRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. Aos
dezoito dias de janeiro de dois mil e vinte e cinco, deu-se início às 10 horas, a 959ª Reunião Plenária
Ordinária do Conselho Regional de Psicologia 5ª Região, em formato híbrido. Presentes as (os)
conselheiras (os) na sede: Alexandre Vasilenskas Gil, Céu Silva Cavalcanti, Erika Barbosa de Araujo,
Isabel Scrivano Martins Santa Bárbara, Jorge Antonio Tavares Peixoto, Julia Horta Nasser, Juliana Gabriel
Pereira, Maycon da Silva Pereira, Tiago da Silva Cabral, Victoria Antonieta Tapia Gutiérrez, Viviane Siqueira
Martins. Presentes as (os) conselheiras (os) na subsede Campos dos Goytacazes: Carla Cristina
Silvestre Meirelles e Conceição de Maria Gama Carvalho Mathias. Presentes as (os) conselheiras (os) na
plataforma virtual: Ágnes Cristina da Silva Pala, Matheus Branco Leal, Thaís Vargas Menezes e Thiago da
Rocha Dionizio Rodrigues. Presentes as colaboradoras coordenadoras na plataforma virtual: Andreia
Cunha Carneiro de Andrade Cardoso. Presentes as colaboradoras coordenadoras na subsede Nova
Iguaçu: Mônica Valéria Afonso Sampaio. Presentes do Corpo funcional na sede: Debora Esteves Muller
de Almeida, Marcio Alexandre de Oliveira Ferreira. Ausência Justificada: Francyne dos Santos Andrade,
Luisa Bertrami D'Angelo, Micael Jayme Casarin Castagna, Rogeria Cristina de Azevedo Villarinho
Francisquini, Vanessa Silveira de Brito. Licença: Lucas Gonzaga do Nascimento.  INFORMES.  A
conselheira Julia Nasser informa sobre a realização de julgamento de forma híbrida, a partir de uma
solicitação de uma das partes do processo ético, bem como para futuros pedidos com a mesma natureza. A
conselheira Julia Nasser informa sobre a finalização da realização dos pré-Corepsis, concluíndo a
delegação para o congresso em março com 189 psicólogas e 48 estudantes de Psicologia. PONTOS DE
PAUTA.  1. Uso do termo Dr. por psicólogos. A conselheira Céu Cavalcanti apresenta que a COE pautou
a Diretoria questão sobre a utilização do título "Doutor(a)" por psicólogas(os) deve ser cuidadosamente
considerada à luz da sua formação acadêmica e das diretrizes éticas vigentes. Caso (a) profissional possua
doutorado, o uso é aceitável; da mesma forma que a utilização do vocativo “Doutor” não configura infração
ética, quando não tem a pretensão de induzir o usuário do serviço ao erro. A partir disso, foi solicitado
parecer para o corpo técnico da COE, COF e Jurídico, que encaminhou para apreciação. A Diretoria
apresenta a indicação de transformação do parecer em nota técnica. Deliberação: Solicitar que a COE
pense uma proposta de portaria ou ato normativo sobre a temática a ser apreciada pelo plenário, tomando
como base o parecer jurídico elaborado, explicitando as duas dimensões do tema - do uso que mobiliza
uma relação de poder ou das dinâmicas culturais quando utilizado por outrem; que seja ponto de pauta na
próxima reunião plenária ordinária de março para que as conselheiras apresentem as propostas para a
política de comunicação do CRP-RJ.  2. Mostra RAPS - Rede Crepop. A conselheira Isabel Scrivano
apresenta que, tendo em vista o planejamento anual da Rede Crepop e o edital da Mostra RAPS publicado
no DOU em dezembro de 2024, se faz necessária o direcionamento de como será o evento da Mostra
RAPS, para seguir com o planejamento pelo Crepop. Deliberação: Aprovado; que seja um dos eventos já
previstos para a sede no planejamento de recursos aprovados. 3. Ciclo Orientativo - Saúde. O conselheiro
Alexandre Vasilenskas apresenta que o Núcleo de Psicologia, Saúde e Saúde Mental solicita o custeio de
dois encontros presenciais do ciclo orientativo a ser realizado em março de 2025 com a presença dos
colaboradores do controle social da saúde. Informa-se que os encontros marcarão o início e o fim do ciclo.
O conselheiro Alexandre Vasilenskas apresenta planilha de levantamento da previsão dos custos que
gostaríamos para apreciação. Deliberação: que seja verificado com a conselheira tesoureira Claudia
Simões, em reunião da Diretoria, se há previsão de reuniões presenciais na sede para as colaboradoras da
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Comissão Regional de Psicologia e Políticas Públicas - Controle Social, para que o custeio dos dois
encontros do ciclo sejam utilizados no centro de custo da comissão como reuniões, considerando que o
ciclo tem como público alvo os representantes do CRP-RJ em Conselhos de Saúde; tendo a possibilidade
fica aprovada a realização de preferencialmente dois encontros presenciais, podendo ser realizado apenas
um, e não havendo a possibilidade da utilização do recursos pelo CRPPP-Controle Social, que seja
pautado novamente em reunião plenária a solicitação.  4. Letramento. A conselheira Céu Cavalcanti
apresenta o ponto referente ao Letramento que será realizado nos dias 20 e 21 de fevereiro de 2025 para o
corpo funcional e nos dias 21 e 22 de fevereiro de 2025, para conselheiras e colaboradoras coordenadoras
das comissões, eixos e núcleos - durante a reunião plenária. Apresenta-se o andamento do planejamento
do letramento, que vem sendo construído pela Comissão Regional de Direitos Humanos, Comissão
Especial de Psicologia e Relações Etnico-Raciais, Eixo de Política para Mulheres, Eixo de Gênero de
Diversidade Sexual, Eixo de Políticas e Práticas Anticapacitistas. A conselheira Julia Nasser pontua sobre a
necessidade de apresentação da previsão de custos para realização da ação, considerando o pagamento
da concessão de verbas para as palestrantes. Apresenta-se a estimativa de R$10.000,00.
Deliberação:  Aprovado o direcionamento de R$10.000,00, o recurso “Decisões - Plenário” para o
Letramento - restando R$35.000,00 do referido recurso para aprovações futuras. 5. E-books. A conselheira
Céu Cavalcanti apresenta que foram realizadas solicitações de aprovação de realização de E-book pelo
Eixo de Política para Mulheres, Eixo de Gênero e Diversidade Sexual e Eixo de Política e Práticas
Anticapacitistas. A conselheira Julia Nasser ressalta que foi pactuado o limite de 8 e-books para o ano de
2025, tendo até o momento 5 aprovados. Ressalta-se ainda o texto finalizado das produções devem ser
enviados para o operacional com 90 dias de antecedência da data prevista de lançamento. Deliberação:
Aprovada a realização dos E-books solicitados, não havendo mais disponibilidade de construção de mais e-
books para 2025; que seja ponto de pauta na reunião plenária em março a apresentação do andamento,
projeto e cronograma dos e-books aprovados para 2025. 4. VI Congresso da Sociedade de Análise de
Risco Latino-americana. A conselheira Victoria Gutiérrez apresenta o ponto referente ao VI Congresso da
Sociedade de Análise de Risco Latino-americana, que acontecerá na cidade de Curitiba / Paraná, no
Centro de Eventos FIEP, nos dias 19 a 23 de maio de 2025. Apresenta-se a solicitação de participação de
duas integrantes da Comissão Especial de Psicologia em Emergências e Desastres do CRP RJ (Ariel
Pontes e Victoria Gutiérrez) com o objetivo de apresentar a Comissão e o trabalho desenvolvido. Informa-
se que o trabalho já foi submetido, pois o prazo era até 15 de janeiro de 2025. Ressalta-se os critérios
pactuados em 2024 referente ao custeio de representações em congressos. A conselheira Céu Cavalcanti
informa sobre a participação com a conselheira Céu Cavalcanti no Congresso de Psicologia Clínica em São
Paulo, organizado pelo CRP-SP, realizado entre 13 e 15 de fevereiro, deliberado em reunião de Diretoria,
em função da urgência e prazo de retorno até dia 18 de dezembro de 2024. Deliberação: Aprovada a
participação no referido congresso pela conselheira Victoria Gutierrez e colaboradora Ariel Pontes; que as
representações do CRP-RJ no ano de 2024 em congresso apresentem informe na próxima reunião plenária
ordinária.

 

CÉU SILVA CAVALCANTI
Conselheira-Presidenta

JÚLIA HORTA NASSER
Conselheira-Secretária
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Documento assinado eletronicamente por Céu Cavalcanti, Conselheira(o) Presidente, em
08/02/2025, às 11:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 12, do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Julia Horta Nasser, Conselheira(o) Secretária(o), em
12/02/2025, às 13:46, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 12, do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.cfp.org.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1978901 e
o código CRC 412446B7.

Referência: Processo nº 570500169.000002/2025-56 SEI nº 1978901
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